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звичайній  розмові,  але  і  публічно,  не  соромлячись  присутності  сторонніх  слухачів.  Крім
того,  при навчанні  дітей засобам мовної  виразності  необхідно використовувати  знайомі  і
улюблені казки, які концентрують у собі всю сукупність виразних засобів української мови.
Саме розігрування казок дозволяє навчити дітей користуватися різноманітними виразними
засобами у їх поєднанні (мова, наспів, міміка, пантоміміка, рухи).

У  старшому  віці  значно  розширюється  зміст  театральної  діяльності  за  рахунок
самостійного вибору дітей, старші дошкільники  залучаються до режисерської роботи, у них
розвиваються навички безконфліктного спілкування.

Театралізована  діяльність  дітей  дошкільного  віку  є  могутнім  засобом  мовленнєвого
розвитку,  а  саме  формування  виразності  мовлення.  Вона  пов’язана  із  сприйманням  і
відтворенням засобами театрального мистецтва образів, які створюються після знайомства з
літературними творами. 
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Державотворчі  процеси  в  Україні  висувають  до  процесу  морального  виховання
особистості вимоги, згідно з якими він має ґрунтуватися на поєднанні освіти й національної
культури, а вся система виховання базуватиметься на національній ідеї, любові до Вітчизни,
класичній  культурі  й  спрямовуватися  в  площині  Я-концепції  особистості,  творчої
особистості, громадянина, патріота України [1, с. 6].

На  думку  провідних  учених  (І. Бех,  А. Богуш,  О. Власова,  Л. Лохвицька,
Т. Поніманська),  моральне виховання – найважливіша складова у формуванні особистості,
тому  що  вона  є  регулятором  взаємин  між  дітьми,  проникає  в  усі  сфери  життя,  формує
свідомість  і  визначає  поведінки  дитини.  Дошкільний  вік  –  сенситивний  період  розвитку
душевних якостей дитини.  Дошкільне дитинство – унікальний,  неповторний час розвитку
всіх  основних  психічних  процесів.  Протягом  цього  періоду  відбувається  не  лише
елементарне  становлення,  а  й  інтенсивний  розвиток  активного,  осмисленого  ставлення
дитини  до  дійсності,  формується  загальна  та  конкретна  самооцінка,  елементи  вольової
регуляції  поведінки  та  діяльності,  виникає  потреба  відчути  свою  причетність  до
навколишнього життя [2, с. 4]. 
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Завдяки проведеному теоретичному аналізу літературних джерел [1; 2; 3; 4; 5], було
здійснене обґрунтування педагогічних умов формування цілісної особистості дошкільника в
процесі морального виховання.

Вагомою педагогічною умовою формування цілісної особистості дитини дошкільного
віку є співпраця колективу закладу дошкільної  освіти з  батьками у питаннях морального
виховання дітей [5, с.4].

Наступною  педагогічною  умовою  формування  цілісної  особистості  дошкільника  в
процесі  морального  виховання  є  використання  можливостей  дитячої  літератури  і  усної
народної творчості, етнопедагогіки у освітньому процесі закладу дошкільної освіти. 

Невід’ємною педагогічною  умовою формування  цілісної  особистості  дошкільника  в
процесі морального виховання є якісна підготовка та проведення на високому методичному
рівні занять та організація повсякденної освітньої роботи вихователя у ЗДО з використанням
активних, дієвих форм та прийомів роботи [4, с. 9]. 

Дослідно-експериментальна робота з виявлення педагогічних умов цілісного виховання
особистості  у  процесі  морального  виховання  дозволила  визначити  критерії  та  показники
сформованості  особистості  дитини дошкільного віку:  емоційний (здатність  до визначення
різних  емоційних  станів  та  переживань  однолітків  і  дорослих  відповідно  до  способів
вираження  ними  експресії,  поважливе  ставлення  до  довколишніх),  мотиваційно-
особистісний  (мотивація  поведінки,  моральний  вибір  відповідно  до  засвоєних  норм
моральної  поведінки,  вміння передбачати наслідки дій від прийнятих моральних рішень),
поведінковий  (допомога  навколишнім,  впевненість  у  собі,  допитливість,  альтруїзм,
оптимістичність,  терпіння,  розуміння  інших,  позитивне  ставлення  до  прекрасного,
цілеспрямованість). 

На  основі  проведеної  психолого-педагогічної  діагностики  виокремлено  три  рівні
сформованості особистості: початковий, задовільний, оптимальний. 

Оптимальний  рівень  сформованості  особистості  відрізнявся  тим,  що  дитина  добре
розуміла різні емоційні стани та переживання однолітків і дорослих відповідно до способів
вираження  ними  експресії,  виявляла  поважливе  ставлення  до  довколишніх.  У  поведінці
виявляються соціальні мотиви, дитина самостійно та усвідомлено здійснює моральний вибір
відповідно до засвоєних норм моральної поведінки, а також може самостійно передбачати
наслідки  дій  від  прийнятих  моральних  рішень.  Дитина  самостійно  виявляє  допомогу
оточуючим,  впевнена  у  собі,  допитлива,  виконує  доручення  дорослих  та  дітей,  щедра,
ділиться  іграшками,  оптимістичність,  терпіння,  розуміння  інших,  позитивне  ставлення  до
прекрасного,  цілеспрямованість.  Дитина  виявляє  активне  ставлення  до  прекрасного.  На
констатувальному етапі дітей із цим рівнем розвитку особистості у ЕГ виявлено 18,2% дітей,
а у КГ – 20,8%. Після  реалізації  педагогічних  умов,  спрямованих на  цілісне  формування
особистості, оптимальний рівень продемонстрували 40,9% дітей ЕГ та 25% дітей КГ. 

Задовільний рівень сформованості  особистості  відрізнявся  тим,  що дитина  виявляла
розуміння  різних  емоційних  станів  та  переживань  однолітків  і  дорослих  відповідно  до
способів  вираження  ними  експресії,  виявляли  поважливе  ставлення  до  довколишніх
ситуативно, за контролю дорослого. У поведінці однаково часто виявляються як матеріальні,
так  і  соціальні  мотиви.  Дитина  здійснює моральний вибір  відповідно  до засвоєних норм
моральної поведінки, проте може відчувати ситуативні труднощі. Передбачати наслідки дій
від прийнятих моральних рішень може за підтримки дорослого. У дитини ситуативний вияв
допомоги  оточуючим.  В  окремих  випадках  дитина  буває  невпевнена  у  собі,  і  не  завжди
активна у пізнавальному плані.  Виконує  доручення  дорослих та  дітей  після  нагадування,
ситуативно виявляє щедрість, не завжди ділиться іграшками, виявляє як оптимістичність, так
і  песимізм.  У  різних  ситуаціях  не  завжди  терпляча,  і  завжди  розуміє  інших,  позитивне
ставлення до прекрасного. Дії дитини потребують підтримки дорослого у слідуванні до мети.
Дитина  позитивно  ставиться  до  прекрасного.  На  етапі  констатації  задовільний  рівень
сформованості  особистості  було  виявлено  у  36,4% дітей  ЕГ,  а  у  в  КГ –  37,5%.  Завдяки
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реалізації  педагогічних умов, спрямованих на цілісне формування особистості,  цей рівень
продемонстрували 45,5% дітей ЕГ і 41,7% дітей КГ. 

Початковий рівень сформованості особистості характеризувався тим, що дитина погано
розуміла різні емоційні стани та переживання однолітків і дорослих відповідно до способів
вираження  ними експресії,  не  виявляла поважливе ставлення  до оточуючих.  У поведінці
дитини виявляються лише матеріальні мотиви, дитина здійснює моральний вибір відповідно
до власних інтересів, не може передбачати наслідки дій від прийнятих моральних рішень.
Дитина  не  пропонує  допомогу  оточуючим,  може  бути  надто  впевненою  у  собі,  мало
цікавиться  тим,  що  навколо  неї,  не  виконує  доручення  дорослих  та  дітей,  не  виявляє
щедрості, не ділиться іграшками, може бути песимістичною, нетерплячою, погано розуміти
інших,  виявляти  негативне  або  байдуже  позитивне  ставлення  до  прекрасного,
нецілеспрямованість.  На  констатувальному  етапі  дітей  із  початковим  рівнем  розвитку
особистості у ЕГ виявлено 45,5% дітей, а у КГ – 41,8%. Після реалізації педагогічних умов,
спрямованих на цілісне формування особистості, початковий рівень було виявлено лише у
13,6% дітей ЕГ та 33,3% дітей КГ. 

Отже,  завдяки  ефективній  співпраці  колективу  ЗДО  з  батьками  щодо  морального
виховання  дітей,  використанню  можливостей  дитячої  літератури  і  фольклору,  народної
педагогіки у процесі морального виховання дітей у дошкільному закладі, якісній підготовці
та  проведенню  занять,  організації  повсякденної  освітньої  роботи  вихователя  з
використанням активних, дієвих форм та прийомів роботи ефективно здійснюється процес
цілісного формування особистості дитини дошкільного віку. 
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Орієнтація гуманістичної педагогіки на людину актуалізує вимогу всебічного вивчення
потенційних  здібностей  і  суб’єктних  проявів  дітей,  пошук  педагогічних  засобів,  що
забезпечують становлення їхньої творчої індивідуальності.  Базовий компонент дошкільної
освіти  передбачає  перехід  дошкільної  освіти  до  креативних  технологій  виховання  й
навчання,  модернізацію  змісту  дошкільної  освіти  шляхом  забезпечення  різнобічного
розвитку  дітей  дошкільного  віку  відповідно  до  їхніх  задатків,  нахилів,  здібностей,
індивідуальних, вікових особливостей, культурних потреб [1].

Шляхи найбільш ефективного розвитку творчих здібностей дитини протягом ХХ ст.
досліджували  багато  психологів  і  педагогів:  М.  Арнаудов,  Р.  Арнхейм,  Л.  Виготський,
В. Левін, О. Лук, О. Никифорова, Б. Теплов, П. Якобсон та ін. Великий внесок у розробку
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